

在阆中邂逅一场红火的年味之旅

袁寿 刘旭飞 周洁

大观园

【第259期】

德阳:文化进万家 惠民服务活动 走进中江

本报讯(记者 胡桂芳)“感谢艺术家大老远赶来送春联。现在的日子越来越好了,今年有了这么好的对联,我们过年更红火!”“摄影家给我拍得这么好,还不收一分钱,真是太巴适了!这个是真正为我们老百姓做实事哈!”1月19日,四川德阳市2020年文化科技卫生“三下乡”启动仪式暨文化进万家农民读书月活动在中江县仓山镇举行,老乡们竖起大拇指表达心中的喜悦。

活动现场,文化、教育、科技、卫生等方面的专家、技术人员为群众提供咨询、技术扶贫、普法宣传、义务教育宣传、义诊义检、金融知识宣传等服务,并发放过冬物资、书籍、水杯、环保购物袋、围裙等物品及农民致富实用技术资料。德阳市文联组织文艺志愿者义务送春联、送“福”字,拍摄并赠送全家福照片。据统计,志愿者们送出1000余副春联、500张“福”字、200张全家福照片。

成都:公益音乐会 “凝聚每一份爱”

本报讯(记者 赵青)由四川省妇女儿童基金会公益支持、北京中福文化艺术中心主办的“凝聚每一份爱·点亮每一颗心”蓉城公益音乐会日前在成都艺术中心音乐厅举行,来自成都市多所学校的12支学生管乐团参加演出,流畅地完成了《红旗颂》《斯莫基山狂想曲》《80小节环游地球》等经典曲目,校方代表、参演学生家长、社会爱心人士共700余人聆听演奏。

活动相关责任人在演出开始前开通了网络筹款通道,通过“你捐款、我赠送音乐会门票”的形式筹集善款5万元。筹募的善款将用于建设并研县纯复镇九年制学校的“天籁之音”乡村音乐教室,还将为受助学校师生每人捐赠一台口风琴。教学经验丰富的老师也会于今年进校支教,带领乡村学校儿童学习基础乐理、演唱技巧、演奏乐器技能。

2020年 天府迎春赏花节启幕

本报讯(李林暄)“这盆花颜色喜庆,就买它了。”“老向,快给我拍张照片。”1月17日上午,成都市文化公园里人头攒动,热闹非凡。当天,以“建设公园城市,共创美好生活”为主题的2020年天府迎春赏花节暨成都市第五十六届花卉展在这里启幕。

据了解,本届赏花节共推出主题赏花公园37个,公园(绿道)、街心花园、小游园等赏花节点113个,迎春赏花主题路线6条,百余种特色花卉和时令鲜花4200万盆。成都市各大公园还将在春节期间推出系列特色活动,如百花潭公园推出四川盆景邀请展、怡湖园推出春花展,而蔚然花海、花舞人间等主题赏花公园将组织各类花卉展。本届赏花节还设置了产业发展类、生态美学类、全民参与类、学术交流类、文化特色类、科普互动类6大类85项特色活动。

成都市公园城市建设管理局相关负责人表示,目前,成都市已经连续两年成功举办天府迎春赏花节,受到了市民的广泛好评。本届天府迎春赏花节在总结往届赏花节活动成功经验的基础上,大力营造全社会共同建设美丽宜居公园城市的良好氛围,为市民提供更多、更优质的生态文化产品。



绚丽花灯迎新春

在四川,有着“南自贡北阆中”的说法,这是对自贡与阆中两地灯会的赞美。作为阆中最具特色的新春文化活动之一,春节灯会是阆中年味的根本。随着2020落下阆春节文化博览会的正式开幕,1月17日晚,“阆苑仙葩”迎春灯会也正式亮灯。

此次展出花灯都是由匠人们手工精心编制的,无论是人物神态,还是花草尖梢,都惟妙惟肖,十分逼真。灯会正式亮灯后,立即呈现出一场集声光电、音乐、传统文化等元素为一体的彩灯盛会,为游客带来了精彩、立体的观灯体验。灯会现场人头攒动,气氛火爆,喜庆的节日气息扑面而来。

2020落下阆春节文化博览会组委会负责人介绍,此次灯会有100余个灯组,以“春节文化”为灵魂,“天文文化”为主题,运用“灯会”这一群众喜闻乐见的表现手法,对中国传统春节文化进行生动表现,在光彩炫目的光影世界中让参观者体验传统与现代结合的文化艺术魅力。“最夺目的是主灯浑天仪,巨大的浑天仪上繁星



红红火火过春节

如果说春节赋予一种颜色的话,大多数人会选择红色。红红火火,是一种期盼,也是一种祝福。1月18日,春博会的热烈气氛不减,在阆中古城街道上,“张飞巡游”表演的队伍刚走过不久,舞龙舞狮的队伍便迎面走了过来。“我来中国很多年,今天第一次见到舞龙舞狮,很喜欢!另外,这里不论男女老少,都能从他们脸上的神情感受到大家对新年的期盼,很开心,我以后每年都想来阆中过春节。”来自以色列的伊丹·布鲁克斯和他的妻子张齐特意来阆中感受年味,这些中国传统的活动让他感觉很新鲜。

在一片热烈的氛围中,“北川婚俗新体验·我在阆中上花轿”活动的迎亲队伍吹吹打打地走了过来。伊丹·布鲁克斯询问知道可以体验后,立刻叫妻子走进花轿,自己则抬起轿子学着轿夫的样子扭了起来,这样的体验让他兴奋不已。

“不光是我老公,我也很兴奋,这里新年氛围特别浓厚,我差不多有十多年没亲眼看到舞龙舞狮,数量还这么多。”张齐笑

着说。走在队伍最前面的“年爷爷”落下阆的扮演者张忠和已经72岁了,听到大家对上花轿活动的称赞和喜欢,他笑得胡子都抖动了起来。“我是这场活动的导演。”张忠和老人骄傲地说,“我扮落下阆已经十多年了,一开始我组织这个活动,就是希望把我们传统的婚俗推广出去,流传下去,让更多人知道,特别是让越来越多的年轻人愿意选择以这样的形式结婚。现在我们团队里不仅有老人,也有年轻人加入进来了,特别开心。”

看到围观的人越来越多,坐在花轿里的汪珊伊有些不好意思,她和男朋友赵利君是报名参加“川北婚俗新体验·我在阆中上花轿”活动的几对情侣之一。“在新闻上看到这个活动后,我和我女朋友就报名参加了,以前看到过很多西式婚礼,我们一直想体验下自己国家的传统婚礼。能参与到这样的传统活动,很幸运也很难忘。”赵利君说。

锣声一响,迎亲的队伍启程了,而热闹依然延续着。

哄母亲吃肉

崔敬之

打我能记事开始,母亲就一直不吃鸡鸭鱼肉等荤菜,长年累月地以白菜、萝卜、豆腐、豆芽等素食为主菜。

我问母亲为什么不吃荤菜,她说她从小就不吃,也不想吃。母亲非常善良,却不是因吃斋念佛,而是天性使然。以前生活困难时有人上门讨饭,哪怕锅里的饭不多,自己都吃不饱,她也要先给那人的碗里盛满饭,捎带着还经常给一点零钱或干粮。

后来我进一步了解到,我的外婆也是一辈子不吃肉。所以可能“近朱者赤”,母亲不吃荤菜是受了外婆影响的缘故。

母亲一生都很勤劳,特别是年轻的时候,经常被评为“劳动模范”或“先进生产者”。长期劳动锻炼使她身材匀称,胖瘦适中,而且皮肤洁白细腻,直到六十岁仍然肤色白皙。

可是,几年前的一天,我陪母亲吃午饭,细看母亲时,忽然发现母亲

的肤色变黄了,脸庞和身材也都消瘦了许多。

我思索了很久,大体猜出了母亲变黄、变瘦的原因:一方面是母亲在家里和田里劳作较多身体劳累,另一方面可能是她长年素食,并且年纪大了以后肠胃功能下降,吸收不好,营养不良。为了母亲的健康,我决定想方设法,让母亲吃点儿鱼,补充营养。

我对母亲说,鱼肉比素菜更有营养,也更美味可口。我一次次从城里带上鱼肉回到老家,极力劝说她吃点儿荤菜。然而,好话说了一箩筐,却没有任何效果,母亲还是坚决不吃鱼肉,我无功而返满怀失望。

看着母亲的身体越来越瘦弱,我真是非常心疼。在一个辗转反侧的不眠之夜,我绞尽脑汁,终于想出了一个新招——哄母亲吃肉。

说起来容易,做起来难。如果把

肉丝、肉片或红烧肉块贸然地盛在母亲的碗里或盘子里,她一定还是不吃,我就只好采取“瞒天过海”、循序渐进的方法。

一开始,我给母亲煮青菜鸡蛋面时,趁她不注意,悄悄地放一小勺猪肉汤。由于肉汤很少,我又多放点酱油“打掩护”,遮住了肉味,所以母亲没有发觉,吃得很高兴。第二次,我加大分量,放进两小勺肉汤。第三次,放进三小勺肉汤……

渐渐地,母亲似乎对猪肉的味道有点适应了。于是,我就开始变花样,给她做她喜欢的萝卜丸子。我把猪腿上的精肉煮熟后切成小块,用豆浆机打成末,掺在切碎的萝卜丁里,再加水和面粉拌匀,捏成一只只丸子,下锅用大豆油炸……母亲吃了,还是没有发觉其中的蹊跷。

接下来,我又加大力度,扩大战果。有时把煮熟的精肉切成细小的

食坊闲话

龙腾狮跃闹新春

中国人喜欢热闹,作为中国最隆重的传统节日,春节总是最热闹的。1月17日,阆中中学操场上人声鼎沸,锣鼓声、音乐声和人们的欢呼声,一浪高过一浪,引来不少人好奇张望。

“里头啥子活动哟?”有人忍不住问道。

“千龙千狮闹新春集中展演活动。”挂着志愿者牌的女孩耐心地介绍着,她的身后,传出的锣鼓声变得越发铿锵密集。

操场被来自四川省各地的龙狮队填得满满当当,熠熠生辉的金龙火龙,潇洒肆意的黄龙竹龙,绚丽多姿的雨坛彩龙……一条条“龙”随着音乐和锣鼓声舞动着,龙头威严,目光如炬,舞龙的演员高举舞龙杆,祥龙在他们手上下翻腾、跳跃,舞出了恢弘雄壮、欢庆盛世的气势。

孟欣欣站在热闹的人群中,拍着手欢呼,她已经28岁了,但心里那份雀跃与激动依然跟小时候一样。“每年过年,阆中街上都会有舞龙舞狮表演,小时候最期待的就是老爸老妈带着我看舞龙,觉得这是过年不能少的一部分。”

“妈妈,快看那条龙,好厉害!”4岁的女儿泡泡努力地踮起脚尖想把热闹景象看得更仔细一些,孟欣欣笑着把她抱了起来,又一个精彩的龙摆尾,惹得小姑娘咯咯地笑起来。

在人群中,穿着演出服的何流江显得格外显眼,他是宜宾龙狮队的替补成员,这个17岁的少年学舞龙一年了。“我就是被我老爸拉进‘坑’的。”何流江假装有些委屈地说,但很快他便忍不住笑起来,“其实是自己喜欢,而且看到爸爸舞龙的时候觉得特别帅,自己也想成为其中一员。说实话,只有喜欢才能坚持一天6个小时的苦练。”何流江的新年愿望是自己能早日成为龙头,在某一年春节,成为别人瞩目的焦点。



成都青羊区春节期间 将举办127场文化活动

本报讯(记者 李林暄)记者日前获悉,2020年春节期间,成都青羊区将围绕游、演、展、秀、购等主题,开展127场形式多样的新春系列文化活动,为市民和游客送上新年文化大礼包。

据相关负责人介绍,本次活动突出体验文化年味、创意年味和惠民年味。青羊区文化馆将开展“春联迎新民俗进万家”活动42场次,书法老师们将在现场挥毫,作品赠送给市民。各街道还将开展民俗闹春、绿道健身、文艺汇演等活动。杜甫草堂博物馆将举办第十一届成都诗圣文化节,开展诵经典诗歌、赏书画精品、体验传统茶艺和春联展等活动。成都国际非遗创意产业园将举办新春电子烟花秀,为市民打造融科技、文化、时尚元素于一体的视觉盛宴。